



1926-2016

在敌对者眼中,他是“暴君”和“独裁者”,而在古巴人心中,他是“领袖”和“救星”。菲德尔·卡斯特罗成就了古巴的社会主义政权,一生中逃过600多次暗杀,并以一己之力与超级大国美国对抗了半个世纪。古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗于25日22时29分逝世,享年90岁。这位为共产主义革命理想奋斗不息的硬汉给他90年的传奇人生画上了句号。如今,拉美雄鹰远去,而他的一生,已然成就一段传奇。

综合 新华社

# 一个时代的终结 菲德尔·卡斯特罗逝世

## 传奇·影像



●古巴领导人劳尔·卡斯特罗当地时间11月26日凌晨发表全国电视讲话时宣布,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世,享年90岁。

●古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期,从26日晨6时至12月4日中午是古巴的国悼期,届时停止所有文艺活动,国旗降半旗。

●中共中央总书记、国家主席习近平26日向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电,代表中国共产党、政府、人民并以个人名义,对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼,向其家属致以最诚挚的慰问。

## 传奇·功绩

### 他的功绩:彪炳史册

今年8月13日,即他90岁生日当天,菲德尔·卡斯特罗现身哈瓦那卡尔·马克思剧院的庆祝活动现场。古巴官方报纸《格拉玛报》报道说,当菲德尔·卡斯特罗身穿运动服,和他的弟弟劳尔·卡斯特罗一起出现时,全场5000多名观众长时间起立鼓掌,欢呼“菲德尔!菲德尔!”

分析人士指出,古巴民众爱戴这位革命领袖,是因为他对古巴的贡献彪炳史册。是他领导了古巴革命,带领古巴走上了社会主义道路。没有菲德尔·卡斯特罗,古巴的整个历史都将改写。

1959年,菲德尔·卡斯特罗领导的古巴革命推翻了巴蒂斯塔统治下的亲美独裁政权,建立了革命政府。两年后,菲德尔·卡斯特罗宣布古巴开始实行社会主义革命。从此,社会主义的种子在这片加勒比土地上生根发芽。此后的几十年,面对美国的围堵封锁,菲德尔·卡斯特罗领导古巴人民顽强不屈,确保了古巴的政治和社会稳定,并采取各种积极举措,使古巴在经济文化外交等方面都取得了不小的成绩,使古巴民众各方面的需求都得到了可靠保障,为古巴在拉美乃至全球舞台上争得了一席之地。

另一方面,菲德尔·卡斯特罗个人的影响力对于拉美左翼的发展也起到了至关重要的作用。委内瑞拉前总统查韦斯生前就把他视作自己的“政治导师和父亲”。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员郭存海说,菲德尔·卡斯特罗是古巴革命的领导者,也是古巴经济建设的决策者和推动者,他对古巴的历史功绩有目共睹。

郭存海指出,在完成与劳尔·卡斯特罗的权力交接后,菲德尔·卡斯特罗更多的是作为古巴乃至整个拉美左翼革命的一面旗帜,具有很强的象征性和标志性意义。他对过去十年拉美左翼斗争和左翼力量的成长也起到了很大的鼓舞作用。

### 他的离去:影响几何?

分析人士认为,作为标志性人物,菲德尔·卡斯特罗的离世对于古巴和拉美左翼阵营来说都是重大损失,也会带来一定影响,但这种影响更多是在精神层面。

郭存海指出,整体来看,由于古巴的权力交接早已顺利完成,菲德尔·卡斯特罗的去世对古巴政局可能不会产生太多实质性影响。

劳尔·卡斯特罗接管权力以来,采取了一系列改革措施,领导古巴实现了平稳积极发展。而今年4月举行的古共七大确定了新的五年发展规划,并且提出了2030年远景规划,劳尔·卡斯特罗也再次当选古共中央第一书记。

此外,劳尔·卡斯特罗在这次大会上还重申,将在2018年自己担任古巴国务委员会主席第二个任期届满前将权力移交给下一代领导人。

分析人士指出,当初菲德尔·卡斯特罗向劳尔·卡斯特罗移交权力时,西方舆论就曾臆断古巴可能会陷入动荡,但事实证明这纯属无稽之谈。现在的古巴比当时更加稳定,因此古巴政局不会因为菲德尔·卡斯特罗的去世而发生重大变化。

对拉美左翼阵营而言,菲德尔·卡斯特罗更多扮演着精神领袖的角色,因此他的离去也不会带来实质上的重大影响。

专家认为,菲德尔·卡斯特罗的去世对正在缓和的古美关系也影响不大。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副所长孙岩峰说,古美关系的改善实际上是在劳尔·卡斯特罗和美国总统奥巴马的直接推动下实现的,所以菲德尔·卡斯特罗的去世不会直接影响古美关系改善的趋势。

在中古关系方面,孙岩峰说:“中古关系近年来在劳尔·卡斯特罗这一代古共领导层的推动下平稳发展。目前看,中古关系的框架和未来发展的大方向已经确定,我觉得菲德尔·卡斯特罗去世不会对中古关系产生直接冲击。”

## 传奇·“不死者”



2011年4月19日,菲德尔·卡斯特罗(左)和劳尔·卡斯特罗完成权力的交接

## 熬走11个美国总统 躲过638次暗杀

菲德尔·卡斯特罗这个响当当的名号在国际论坛上屹立的时间太久了,久得已经成了一个传说。数度传出死讯,但仍伫立在世人面前。

卡斯特罗与美国的“恩怨”从上个世纪50年代初就开始了。美国总统像割草似的换了一茬又一茬,细数来有11个之多:艾森豪威尔、肯尼迪、约翰逊、尼克松、福特、卡特、里根、老布什、克林顿、小布什、奥巴马;而古巴方面,卡斯特罗逃过美国策划的几百次暗杀。甚至,有人说,正是美国成就了卡斯特罗的传奇。

美国前总统克林顿曾这样描述卡斯特罗:我上幼儿园的时候,他是总统;我上小学的时候,他是总统;我上中学的时候,他是总统;我上大学的时候,他是总统;我工作之后,他还是总统;我结婚之后,他还是总统;我当总统了,他仍然是总统;我下台了,他仍然是总统……

卡斯特罗点起的共产主义的火焰,一烧就是50多年,美国也“努力扑火”50多年。经济上,从1962年2月开始,美国对古巴开始了对经济、金融和贸易上的全面封锁。军事上,猪湾事件企图直接推翻卡斯特罗政权,却被挡了回去。后来,美国只能趁卡斯特罗“生病”的机会实行颠覆。

实际上,菲德尔·卡斯特罗一向以命大著称,他曾多次遭到美国中情局的暗杀,从雪茄炸弹到美人计,不管对方如何机关算尽,他总能死里逃生。据报道,卡斯特罗曾幽默地说:今天我还活着,这完全是由于美国中情局的过错。他的贴身保镖法比安·埃斯科兰特曾经写过一本书专门计算过,卡斯特罗先后逃过了美国中情局实施的638次暗杀。”

## 传奇·语录

“我和82人一起开始了革命的进程,如果非要让我重来一次,我愿意和10个或者15个抱有坚定信念的人一起战斗。不论你多渺小,只要你意志坚定并有计划,一切就会成功。”

——1959年古巴革命时

“我没想过要把我的胡子刮掉,因为我已经习惯了,我的胡子对我的国家来说意味着很多东西。有朝一日我们完成建设新政权的使命时,我再把胡子刮掉。”

——1959年古巴革命刚结束时

“我最早以前想过,戒掉雪茄是我为古巴民众的健康做出的最后一次牺牲。我没有做得太迟吧。”

——1985年12月,卡斯特罗向公众宣布他要戒掉雪茄

“我意识到,我真正的命运可能是和美国之间的斗争。”

——2004年拍摄第二部关于他的纪录片中,卡斯特罗如是说

“多年来我得出这样一个结论:我们犯下的最严重的错误可能是,我们相信有人真的知道如何建设社会主义。”

——2005年

“今年我八十了,我真的很高兴。我从没想到,世界上最强大的国家,也就是我的邻居,每天都在试图杀死我,我还能活到八十岁。”

——2006年7月21日,在参加一个拉丁美洲各国领导人峰会时,卡斯特罗说

“我们不是一个深陷于危机中的发达的资本主义国家,他们的领导人正忙着解决经济衰落、通货膨胀、市场萎缩和失业率高涨等问题。我们是,也必须是坚定的社会主义者。”

——2008年,卡斯特罗写的报纸专栏

“我即将90岁了,我会跟所有其他人一样(面临死亡)。每个人都有大限将至之时,但古巴共产主义的精神会始终在这个世界上存在,并证明着只要人们带着热情和尊严工作,人们就能获得物质与文化的成就,这是全人类,也是我们为之不懈奋斗的。”

——2016年4月,最后一次公开演讲

## 传奇·生平



## 菲德尔·卡斯特罗

1926年8月13日	卡斯特罗生于古巴奥尔金省比兰镇
1945年	考入哈瓦那大学法律系
1949年	卡斯特罗加入古巴人民党
1950年	卡斯特罗毕业于哈瓦那大学法律专业,获法学博士学位,曾做过律师
1953年7月	卡斯特罗领导发动反对巴蒂斯塔独裁政权的武装起义,攻打蒙卡达兵营,失败后被捕,并在法庭上发表了著名的自我辩护词《历史将宣判我无罪》
1955年	他流亡美国、墨西哥,在墨西哥创建“七·二六运动”
1956年	卡斯特罗回到古巴创建起义军和根据地
1959年1月	他率领起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权,成立革命政府,出任政府总理(后改称部长会议主席)和武装部队总司令
1962年起	卡斯特罗担任古巴社会主义革命统一党第一书记
1965年	该党改名为古巴共产党后,他担任中央委员会第一书记
1976年起	卡斯特罗任国务委员会主席。在1981年、1986年、1993年、1998年2月24日和2003年3月6日选举中获胜,连任国务委员会主席
2006年7月27日	卡斯特罗因肠胃出血接受手术,当月31日把权力暂时移交给他的弟弟、古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗
2008年	劳尔·卡斯特罗当选古巴国务委员会主席和部长会议主席,此后卡斯特罗极少公开露面
2016年4月	卡斯特罗出席古巴共产党第七次全国代表大会闭幕式并发表讲话
1995年和2003年	卡斯特罗曾两次对中国进行国事访问
2014年7月22日	中国国家主席习近平在访问古巴期间探望了卡斯特罗。双方互致问候。卡斯特罗请习近平转达了他对中国人民的美好祝愿,祝愿中国繁荣富强、人民幸福安康
2016年9月25日	中国国务院总理李克强在访古期间看望了卡斯特罗。李克强总理转达了习近平主席和中国人民对卡斯特罗的亲切问候和良好祝愿

我终将离去,但理想不朽

——菲德尔·卡斯特罗